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    Cuvinte-cheie: ,,Planul de acţiuni Uniunea Europeană”, 

,,perspectivele integrării”, ,,problemele societăţii moldoveneşti”,  

,,aderare la Uniunea Europeană”, ,, Politica Europeană de Vecinătate 

”, ,, fondurile comunitare”. 

    Avantajele integrării europene pentru Republica Moldova 

    Cetăţenii Republicii Moldova îşi pun în prezent legitimele întrebări : 

De ce este oportună aderarea ţării noastre la structurile Uniunii 

Europene? Care sunt avantajele intrării în marea familie europeană? În  

ce măsură societatea moldovenească va fi schimbată şi va cunoaşte 

progrese în domenii diverse, cum ar fi creşterea economică, 

îmbunătăţirea nivelului de trai, modernizarea administrativă, o mai mare 

calitate a actului judiciar, asigurarea integrală  a drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale? De ce este de preferat aderarea la Uniunea Europeană 

rămînerii în sfera de influenţă rusească , în condiţiile în care chiar unele 

state occidentale (Norvegia, Elveţia) au refuzat, în urma unor 

referendum-uri, intrarea în comunitatea europeană? În paginile dedicate 

istoriei şi structurilor Uniunii Europene am întrevăzut unele dintre aceste 

avantaje . În continuare le voi detalia şi voi identifica alte oportunităţi şi 

avantaje. 

 

Problemele fundamentale ale societăţii moldoveneşti. 

    În august 1991, Parlamentul de la Chişinău proclamă independenţa 

politică a Republicii Moldova. În realitate, după două decenii de la acele 

evenimente, dependenţa de spaţiul fostei URSS, cel puţin în domeniul 

economic şi în privinţa resurselor energetice, este încă substanţială. 

Republica Moldova are şi astăzi, o economie cu caracter preponderent 

agrar, în timp ce media europeană a populaţiei active angajate în sectorul 

agricol variază între 2-5%. În acelaşi timp, Republica Moldova nu 

dispune de resurse energetice importante, aproape toate provin din 

import, mai ales din Rusia, ceea ce transformă,pe alocuri, în posibilităţi 

de şantaj politic. Deşi din anul 2000 se inregistrează o creştere 
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economică importantă şi constantă, de 5-6% pe an, cetăţenii Republicii 

Moldova continuă sa fie cei mai săraci locuitori ai Europei, în cifre 

absolute, cu un PIB pe cap de locuitor în jur de 1500 de dolari, sub o 

zecime din media din Uniunea Europeană.. Aceste condiţii provoacă o 

emigraţie masivă a locuitorilor, peste un sfert  din populaţia activă 

lucrînd pe teritoriul comunităţii europene. La începutul primului deceniu 

al mileniului III, şomajul era de aproximativ 8%, iar datoria publică 

ajungea  la 85% din PIB. Nu trebuie pierdute din vedere nici corupţia din 

administraţie şi justiţie, materializată prin nerespectarea drepturilor şi 

libertăţilor fundamentale. Indicatorul Percepţiei Corupţiei întocmit în 

2005 de către Transparecy International plasa Republica Moldova pe 

locul 95 din 158 se state analizate, situîndu-se astfel între state ca Mali 

sau Tanzania.  

    Însă  din  anii consolidării actualului stat moldovenesc se manifestă 

problema transnistreană, ale cărei forme grave de manifestare sunt 

reprezentate de prezenţa trupelor ruse pe teritoriul RM şi existenţa 

regimului separatist de la est de Nistru. Ca un aspect conex, 443 km din 

graniţa cu Ucraina nu este controlată de autorităţile de la Chişinău  şi 

reprezintă un risc la adresa securităţii internaţionale în perspective 

aderării la Uniunea Europeană  şi a transformării graniţei Republicii 

Moldova în graniţa comunitară. 

    Nu trebuie însă ignorate nici atuurile pe care Republica Moldova le 

deţine în perspectiva aderării la Uniunea Europeană: potenţialul agricol şi 

turistic de excepţie, posibilitatea obţinerii unor produse ecologice, poziţia 

strategică şi statutul de zonă de tranzit pentru resursele energetice dintre 

Rusia spre statele din Uniunea Europeană. 

 

De ce Republica Moldova în Uniunea Europeană? 

    Pentru locuitorii Republicii Moldova, integrarea europenenă reprezintă 

o speranţă de mai bine. Intrarea în Uniunea Europeană înseamnă progres 

economic, nivel de trai decent, oportunităţi de dezvoltare  şi modernizare, 

securitate şi protecţie.  

 

  Planul de acţiuni Uniunea Europeană- Republica Moldova- enumără o 

serie de priorităţi de urmărit de către autorităţile de la Chişinău, ce 

corespund foarte bine şi se sincronizează cu valorile europene. 

1. Consolidarea capacităţii administrative şi a sistemului judiciar 

2. Libertatea presei şi a cuvîntului 
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3. Cooperarea cu instituţiile financiare internaţionale în vederea 

reducerii sărăciei 

4. Lupta împotriva corupţiei. 

5. Gestionarea eficientă a problemelor de frontieră,găsirea de soluţii 

pentru conflictul transnistrean. 

6. Combaterea crimei organizate şi a traficului de fiinţe umane. 

7. Controlul fluxurilor migraţioniste. 

    Aderarea la UE ar duce, în linii mari, la îndeplinirea obiectivelor 

cuprinse în Programul de acţiuni Uniunea Europeană - Republica 

Moldova. 

1. Consolidarea stabilităţii şi eficacităţii instituţiilor care garantează 

democraţia şi supremaţia legii, revizuirea legislaţiei în scopul asigurării 

independeţei justiţiei , eficienţa luptei împotriva corupţiei. 

2. Drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, precum şi drepturile 

minorităţilor, combaterea traficului de fiinţe umane, asigurarea libertăţii 

de expresie, de asociere, a drepturilor copiilor, drepturilor sindicatelor. 

3. Cooperarea în domeniul politicii externe şi de securitate, prevenirea 

conflictelor, cooperare în combaterea terorismului şi a exportului ilicit de 

arme, rezolvarea conflictului transnistrean. 

4. Reforma şi dezvoltarea economică, implementarea unor acţiuni majore 

în vederea reducerii sărăciei, creşterea eficienţii sistemului de asistenţă 

socială. 

5. Dezvoltarea rurală şi regională, reducerea diferenţelor economice şi 

sociale între diferite regiuni ale tării. 

6. Integrarea în Spaţiul European de Cercetare, consolidarea resurselor 

umane materiale, ajustarea sistemului educaţional la standardele ţărilor 

membre, autonomie mai mare a universităţilor, modernizarea 

curriculumului,  schimbul de tineri.  

    În realitate, chiar fără a fi început negocieri oficiale de aderare la 

Uniune, prin politica de vecinătate Republica Moldova beneficiază de 

importante avantaje, pe lîngă sumele consistente alocate. Pe ansamblu, 

pentru perioada 2007-2013, Uniunea alocă anual peste 2 miliarde de euro 

pentru punerea în practică a PEV. Politica Europeană de Vecinătate a 

avut deja efecte benefice şi deschide noi perspective integrare treptată în 

structurile europene, accesul la piaţa internă a Uniunii, participarea la 

programele comunitare, obţinerea de sprijin pentru soluţionarea 

conflictului transnistrean, furni-zarea de resurse financiare pentru 
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derularea programelor transfrontaliere şi trans-naţionale, deschi-derea 

pentru legăturile culturale.  

    De  la proclamarea  independeţei şi pînă în prezent, Republica 

Moldova  a beneficiat de peste 300 milioane de euro din fondurile 

comunitare. Această sumă a parvenit prin intermediul Programului 

TACIS, dar şi prin Programul pentru Securitatea Alimentară, Iniţiativă 

Europeană pentru Demo-craţie şi Drepturile Omului (EIDHR) sau 

Programul AENEAS (anii bugetari 2004-2006). Republicii Moldova i-au 

fost alocate, pentru perioada 2007-2010, prin intermediul Programului 

European de Vecinătate şi Parteneriat, 209,7 milioane de euro. Asistenţa 

este concetrată pe 3 sec-toare prioritare. 

 Bună guvernare şi consolidarea democraţiei 

 Reforma sistemului judiciar şi creşterea capacităţii 

administrative. 

 Creşterea economică şi reducerea nivelului sărăciei. 

     În domeniul comercial, UE tinde să devină principalul partener al 

Republicii Moldova ca volum al mărfurilor schimbate. Printr-o serie de 

acte din ultimii ani,Uniunea îşi deschide gradual piaţa sa internă pentru 

produsele moldoveneşti, oferindu-i condiţii privilegiate de comerţ sub 

forma regimului GSP plus în ianuarie 2006 şi a Preferinţelor Comerciale 

Autonome în martie 2008. 

     În 2005 a fost semnat un acord de facilitare a comerţului,care 

presupune exportul fără plata taxelor vamale a produselor moldoveneşti. 

După 2007 UE a devenit  principalul partener economic al Moldovei, 

50,1% din exporturi în 2007 şi 45% din importuri provenind pe direcţia 

Uniunii Europene. În acest context, România locul al doilea la exporturi 

din Republica Moldova, după Rusia, şi al treilea la importuri, după Rusia 

şi Ucraina. 

    Pentru a concluziona, beneficiile integrării în Uniunea Europeană sunt 

multiple şi esenţiale pentru progresul societăţii moldoveneşti în 

următoarele decenii 

 Beneficii financiare şi creştere economică, manifestată pe mai multe 

căi. 

 Libertatea de mişcare a locuitorilor Republicii Moldova, deveniţi 

cetăţeni europeni, posibilitatea de a munci în state membre ale 

Uniunii, cu forme legale. 
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 Accesul agricultorilor moldoveni la Politica Agricolă Comună, 

obţinerea de subvenţii, aplicarea metodelor şi a normelor stabilite de 

instituţiile comunitare. 

 Dobîndirea unui climat de stabilitate în relaţiile externe, sprijin 

acordat de instituţiile comunitare pentru reglementarea relaţiilor cu 

Rusia şi Ucraina şi pentru securizarea graniţei de est a Republicii 

Moldova, care ar deveni, în acelaşi timp, şi graniţa a Uniunii. 
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Thomas Samuel Kuhn  (n. 18 iulie 1922, Cincinatti – d.17 iunie 

1996, Cmabridge, Massachusetts) este unul din cei mai influenţi filosofi 

ai ştiinţei. Cartea sa „Structura revoluţiilor ştiinţifice‖ (The Structure of 

Scientific Revolutions), apărută în 1962 devine un studiu de referinţă 

asupra evoluţiei ştiinţei.  

În „Structura revoluţiilor ştiinţifice‖, Thomas Kuhn a formulat o 

teorie asupra naturii şi dinamicii ştiinţei; teoria lui Kuhn are propriul său 

pachet de concepte de bază ca: paradigmă, ştiinţă normală, ştiinţă 

extraordinară, revoluţie ştiinţifică, probleme, anomalie, criză, comunitate 

ştiinţifică. Trebuie precizat că Thomas Kuhn s-a bazat în elaborarea 

lucrării sale pe istoria ramurilor fundamentale ale ştiinţelor naturii, iar în 

argumentarea ideilor sale s-o folosit de exemple din istoria fizicii şi a 

chimiei. 
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